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ΘΕΜΑ: Ερώτηση Βουλής με αριθμό 8045/07.07.20 «Εργοστάσιο Ολοκληρωμένης Διαχείρισης στην 
Κέρκυρα»

ΣΧΕΤ.: α. Η με αρ. πρ. 8045/07.07.20 ερώτηση Βουλής (αρ.πρ. Δ/νσης ΔΔΑ 66376/143/08.07.20)

Σε συνέχεια του (α) σχετικού και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων μας, σας γνωρίζουμε καταρχάς ότι η 
υπηρεσία μας δεν έχει εμπλακεί στη διαδικασία του διαγωνισμού σχετικά με τις εγκαταστάσεις 
επεξεργασίας αποβλήτων στην Κέρκυρα.

Αναφορικά με τα υπόλοιπα θέματα που θίγονται στην ερώτηση αναφέρουμε τα ακόλουθα:

1. Σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο νόμο 4555/2018 (ΦΕΚ 133Α) η ορθή διαχείριση των αστικών 
αποβλήτων αποτελεί αρμοδιότητα των οικείων δήμων και του οικείου Φορέα Διαχείρισης Στερεών 
Αποβλήτων (ΦΟΔΣΑ). 

2. Για την αντιμετώπιση του οξύτατου προβλήματος της διαχείρισης των αποβλήτων της Κέρκυρας, 
λόγω της μη υλοποίησης των προβλεπόμενων στο ΠΕΣΔΑ εγκαταστάσεων, και  προκειμένου να 
προστατευτεί η υγεία των πολιτών και του περιβάλλοντος εκδόθηκε η με αρ.πρ. 284558/2019 (ΦΕΚ 
4751Β) Απόφαση των Συντονιστών των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων Πελοποννήσου, Δυτικής 
Ελλάδας και Ιονίου - Ηπείρου και Δυτικής Μακεδονίας. Στην εν λόγω απόφαση προβλέπεται, κατά 
παρέκκλιση του ΠΕΣΔΑ, η μεταφορά των ΑΣΑ των τριών Δήμων της Κέρκυρας στη Μονάδα 
Επεξεργασίας Αποβλήτων (ΜΕΑ) της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας, προς επεξεργασία, και η 
διάθεση το υπολείμματος στον Χώρο Υγειονομικής Ταφής των ΚΕΟΔ. Επιπλέον, εξετάζεται, από το 
Υ.Π.ΕΝ., η μεταφορά των αποβλήτων και σε άλλους νόμιμα λειτουργούντες ΧΥΤΑ στη βάση του 
άρθρου 35 του ν. 4042/2012 (ΦΕΚ 24Α), όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 83 του ν. 4685/2020 
(ΦΕΚ 92Α).

3. Στις 31.08.2020, εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο το Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων 
(ΕΣΔΑ) για την περίοδο 2020-2030 (ΠΥΣ 39/2020 – ΦΕΚ 185Α), το οποίο εκπονήθηκε με γνώμονα το 
νομοθετικό πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο πλαίσιο της δέσμης μέτρων για την κυκλική 
οικονομία, τις ανακοινώσεις και κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, την εθνική νομοθεσία 
και την εθνική στρατηγική και πολιτικές, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στην πρόληψη, στην διαλογή 
στην πηγή, στην χωριστή συλλογή ανακυκλώσιμων υλικών και βιοαποβλήτων καθώς και στην 
ολοκλήρωση του απαιτούμενου δικτύου υποδομών.

Το ΕΣΔΑ έχει θέσει φιλόδοξους στόχους για τη διαλογή στην πηγή, που είναι και στόχοι των 
οδηγιών της δέσμης μέτρων για την κυκλική οικονομία, και ιδίως την επίτευξη της αύξησης της 
προετοιμασίας για επαναχρησιμοποίηση και της ανακύκλωσης των ΑΣΑ τουλάχιστον σε ποσοστό 



55% κατά βάρος μέχρι το 2025 και 60% κατά βάρος μέχρι το 2030 ενώ έχει τεθεί και στόχος 
υγειονομικής ταφής στο 10% των ΑΣΑ το 2030.

Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων το ΕΣΔΑ προβλέπει τη λήψη συγκεκριμένων μέτρων καθώς 
και τους αρμόδιους φορείς για την υλοποίησή τους, στοχεύοντας ιδίως στην ανάπτυξη της 
χωριστής συλλογής, όπου μεταξύ των άλλων προβλέπει τη χωριστή συλλογή νέων ρευμάτων 
αποβλήτων όπως τα κλωστοϋφαντουργικά, τα στρώματα, τα ληγμένα φάρμακα κ.λπ., και 
παράλληλα την ένταξη νέων προϊόντων στη διευρυμένη ευθύνη του παραγωγού (όπως έπιπλα, 
παιχνίδια κ.λπ.) πέραν αυτών για τα οποία απορρέει σχετική υποχρέωση από την κείμενη 
νομοθεσία της ΕΕ (π.χ. πλαστικά μιας χρήσης, αλιευτικά εργαλεία). 
Μια ουσιώδους σημασίας επιλογή για την ανάπτυξη της διαλογής στην πηγή είναι η προώθηση της 
χωριστής συλλογής των βιοαποβλήτων με πανελλαδική επέκταση του δικτύου συλλογής αυτών.

Περαιτέρω η εφαρμογή στην πράξη της αρχής «Πληρώνω Όσο Πετάω» και η ενίσχυση και 
αναβάθμιση των Κέντρων Διαλογής Ανακυκλώσιμων Υλικών (ΚΔΑΥ), είναι κάποια από τα μέτρα για 
την προώθηση της πρόληψης και της ανακύκλωσης.

Συμπληρωματικά, προβλέπεται αύξηση της ενεργειακής αξιοποίησης των υπολειμμάτων από την 
επεξεργασία των αποβλήτων και η ανάπτυξη μονάδων παραγωγής ενέργειας με σκοπό τη μείωση 
της ταφής.

Τέλος, προβλέπονται προγράμματα ενημέρωσης – ευαισθητοποίησης των πολιτών που αποτελούν 
προϋπόθεση της επιτυχούς εφαρμογής του εθνικού σχεδιασμού και τα οποία ήδη δρομολογούνται. 

Ειδικά, επισημαίνεται ότι η ολοκλήρωση του δικτύου με τις απαιτούμενες υποδομές μηχανικής και 
βιολογικής επεξεργασίας σύμμεικτων αστικών αποβλήτων αποτελεί αναγκαιότητα ώστε να 
εξασφαλίζεται καταρχάς η μέγιστη ανάκτηση υλικών αλλά και η επεξεργασία αποβλήτων πριν την 
υγειονομική ταφή. 

4. Την τρέχουσα περίοδο το νομοθετικό πλαίσιο για τη διαχείριση αποβλήτων βρίσκεται υπό 
αναθεώρηση, στη βάση της υποχρέωσης ενσωμάτωσης των τεσσάρων ευρωπαϊκών Οδηγιών, 
σύμφωνα με τη δέσμη μέτρων για την κυκλική οικονομία. Στο πλαίσιο αυτό θα θεσπισθεί ένα 
πλέγμα κατάλληλων οικονομικών εργαλείων για την εκτροπή από την ταφή και την προώθηση της 
επαναχρησιμοποίησης / ανακύκλωσης. 

Είμαστε στη διάθεσή σας για κάθε διευκρίνιση.

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ 
- Τμήμα Διαχείρισης Αποβλήτων (Φ.3.1)
- Σ. Μάνη 

Η Διευθύντρια

Α. Αρφανάκου
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